国务院国有资产监督管理委员会文件

国资发财评规 (2022) 41号

关于加强中央企业商誉管理的通知

各中央企业:

近年来,随着中央企业投资并购不断增加,形成的商誉规模大幅增长。但在 日常工作中我们发现,部分企业存在高溢价、高商誉、高减值的连锁风险,以及 商誉初始金额确认不准确、减值测试不规范、信息披露不充分等问题。为加强中 央企业商誉管理,夯实财务会计信息质量,有效防范化解风险,推动企业高质量 发展,实现国有资产保值增值,现将有关事项通知如下:

一、高度重视商誉管理,维护国有资产安全

本通知所指商誉,是指企业在对外并购中形成,合并成本超过被并购企业可辨认净资产公允价值份额且单项入账的资产。过高的商誉预示可能存在较大的减值风险,如果管理不当将对企业权益、会计信息质量产生重大影响,还会加剧企业经营业绩的波动,影响企业平稳运行。

各中央企业要正确认识、高度重视商誉管理的重要性,切实落实主体责任,不断提升全链条、全周期的商誉管理能力,特别要将境外项目以及溢价率(即支付对价/经备案的收购股份对应评估价值-1)高于两年内可比行业或企业平均水平 50%以上的项目(以下称高溢价项目)作为管理重点,实施从严管控,及时化解高商誉潜在风险,切实夯实资产质量,维护国有资产安全。

二、切实加强源头管控,防范商誉虚增风险

(一) 进一步规范投前管理, 严控定价风险。

并购投资是商誉的源头。中央企业要按照《中央企业投资监督管理办法》(国资委令第34号)及实施细则有关要求,加强并购投资的源头管理,确保并购项

目与发展战略相一致、与年度预算相衔接、与投资能力相匹配。要秉持谨慎性原则扎实开展并购前可研论证和尽职调查,充分获取被并购方的财务和非财务、内部和外部信息,全面了解标的企业的行业背景、财务状况、未来盈利能力、管理团队水平等情况。要规范实施资产评估,严格履行评估工作程序;敦促评估机构结合行业发展趋势审慎开展业绩预测,合理选用评估方法;对不同方法评估值差异较大的项目,要重新论证业绩预测、折现率、可比对象等关键要素的科学合理性。要重点关注评估增值和收购溢价,对其必要性、合理性进行充分论证,对高溢价项目要按照企业现有决策权限至少上提内部一个层级进行决策,实施从严审查,防止溢价过高虚增商誉规模,从源头降低对企业资产结构和财务状况的潜在影响。

(二) 进一步规范运营管理, 严控业绩风险。

中央企业要合理规范运用业绩承诺、对价分期递延支付等手段对并购项目建立业绩保险、惩罚和激励机制,保障并购项目长期盈利能力。要加强对并购企业的管理,按照投资预设的发展目标、经营方针和战略规划加强协同整合,强化运行情况的跟踪分析和投后评价,提前预判、及时化解各类经营风险,持续提升其成长性和盈利能力。要充分发挥相关企业核心竞争力的增益效应,把并购商誉转化为企业现实的发展能力,对未达到投资预期的并购项目要研究制定针对性的改进提升措施或项目退出安排,从根本上防范商誉减值风险。

三、规范商誉计量管理, 夯实会计信息质量

(一) 严格商誉初始确认。

商誉初始确认计量是后续会计处理的基础。中央企业应当严格根据《企业会 计准则》将合并成本在并购日资产负债中(有形资产、无形资产、确认负债、或 有负债)进行合理分配,确实不可分配的部分才可确认为商誉。应当充分识别被 并购企业专利权、非专利技术、特定客户关系、商标权、著作权、土地使用权、 特许权等符合可辨认性标准的无形资产,不得将其确认为商誉。商誉应当在购买 日分摊至相关资产组,认定资产组要以独立产生现金流入为主要依据,不应包括 与商誉无关的资产及负债,后续会计期间应当保持一致、不得随意变更;确因业务重组、整合等原因发生变化,需及时将商誉账面价值重新分摊至受影响的资产组,并提供充分的理由及依据。后续发现商誉初始确认计量、资产组认定或商誉分摊出现差错,应当及时进行账务调整处理。

(二) 严格商誉减值测试。

商誉减值测试是商誉管理的重点。中央企业应当梳理、明确商誉减值迹象的 具体情形,包括但不限于现金流和效益持续恶化或明显低于预期、主要产品技术 升级迭代、行业环境或产业政策发生根本改变、所在国别地区宏观环境风险突出 等。要加强对减值迹象的动态跟踪监控,严格按照会计准则要求,在减值迹象出 现时及时进行减值测试,每年年度终了应当集中对商誉进行减值测试。要重点关 注减值迹象对未来现金净流量、折现率、预测期等关键参数的影响,合理确定可 收回金额,必要时可聘请相关专家或独立第三方参与减值测试;对于连续3年出 现减值迹象但测试结果未显示发生减值的要重新审视关键参数的合理性。要合理 区分并分别处理商誉减值事项和并购重组相关方的业绩补偿事项,不得以存在业 绩补偿承诺为由不进行商誉减值测试。

(三) 严格商誉信息披露。

商誉信息披露是商誉管理的重要内容。中央企业应当按照会计准则要求规范 披露所有与商誉减值有关的重要有用信息,不断提高完整性、真实性和可比性, 严禁出现虚假、误导性陈述或重大遗漏等情形。要全面反映商誉所在资产组的相 关信息,资产组构成发生变化应当充分披露导致其变化的事实与依据。要全面反 映商誉对应资产组并购预期实现情况,以及减值测试的关键参数、过程与方法, 与以前年度不一致的应当说明存在的差异及原因。

(四)严格商誉终止确认。

商誉终止确认是商誉全生命周期管理的最后环节。根据《企业会计准则》相 关规定,对并购子企业或项目整体进行再转让的,应当及时将商誉一同转让;对 资产组进行再转让的应当确认转让损益,并终止确认该资产组对应商誉;对并购 子企业由于设计寿命到期、政府主管部门不再授权等原因停止生产经营,需要提前判断资产组预期现金流入,及时计提减值损失,到期退出后及时终止确认商誉。

四、持续完善长效机制,落实商誉管理责任

(一) 加快制度机制建设。

制度机制是规范商誉管理的保障。中央企业要制定并不断完善商誉管理专门制度,明确商誉管理各环节责任部门,探索建立涵盖规划、投资、运营、财务、审计等部门的商誉协同管理机制,细化操作流程以及关键管控点,形成贯穿于投资前、中、后全过程的具体操作规范指引,特别是要结合自身实际和所在行业特点明确商誉减值迹象和减值测试的触发条件,降低自由裁量空间,避免减值测试流于形式。要加强商誉相关内容培训,切实提高商誉管理的能力和水平。

(二)加强中介服务支撑。

中央企业可以借助中介机构的力量和专业优势,有效识别和管控商誉风险。 开展并购交易时应当充分利用独立、客观、公正的第三方评估机构确保交易价格 的公允性,合理控制商誉规模。需借助中介机构开展商誉减值测试时,应当聘请 有胜任能力的中介机构对商誉实施充分的风险评估、控制测试、实质性测试等程 序,审核商誉减值的假设、参数和测试模型的合理性,杜绝滥用会计估计甚至违 反会计准则的行为。要明确区分中央企业自身和中介机构在商誉管理方面的责 任。要督促中介机构规范执业、勤勉尽责,中央企业如发现中介机构存在违规执 业行为,要及时采取法律手段维护合法权益。

(三)加大监督检查力度。

加强监督检查是防范化解商誉风险的关键。中央企业应对商誉管理涉及投资并购、生产运营、会计核算等全过程开展审计监督,重点关注高溢价和高减值项目,及时发现管理漏洞和违规问题,重大资产损失及损失风险应按照有关规定及时向国资委报告。要高度重视外部审计监管机构对商誉管理特别是商誉减值及减值风险的审计检查意见,要强化整改落实,不断规范经营管理,夯实资产质量。

对违规造成国有资产损失、会计信息失真等严重不良后果的问题,国资委将依据 有关规定严肃开展专项调查和责任追究工作,涉嫌违纪违法的,依法依规移送有 关部门处理。

国资委

2022年5月24日